

推动幼儿园办托、单位办托 七部门联合推进普惠托育服务体系建设

国家卫生健康委、国家发展改革委、教育部等7部门7月8日联合发布了《关于加快推进普惠托育服务体系建设的意见》(以下简称《意见》),主要包括三部分内容。

加大托育综合服务中心建设力度

一是总体要求。明确发展“1+N”的托育服务体系,即以托育综合服务中心为枢纽,以托育机构、社区嵌入式托育、幼儿园托班、用人单位办托、家庭托育点等为网络的“1+N”托育服务体系。“1”是指托育综合服务中心,发挥示范引领、辐射带动作用,促进区域托育服务发展。

“N”是指托育机构、社区嵌入式托育、幼儿园托班、用人单位办托、家庭托育点等多种形式的托育服务机构,满足群众多层次多样化托育服务需求。

二是主要任务。加大托育综合服务中心建设力度,优先实现托育综合服务中心地市级全覆盖。发展

社区托育服务,以地市为单位统一规划社区嵌入式托育服务网络。推进有条件的幼儿园提供托育服务,解决好场地、设施、师资等条件保障。推动用人单位办托,结合实际为本单位职工提供普惠托育服务。支持民办托育服务机构发展。促进医疗卫生机构支持托育服务,开展

订单签约、婴幼儿健康管理和中医药健康等服务。

三是组织保障。要求强化支持保障措施,统筹运用多渠道资金,支持建设普惠托育服务设施,按需配置托位。加强组织领导,及时解决普惠托育服务体系建设过程中的困难问题。

2025年新增普惠性托位66万个

最新数据显示,截至去年底,全国每千人口托位数4.08个,国家“十四五”规划《纲要》将千人口托位数列为20个经济社会发展主要指标之一,提出“到2025年千人口托位数达到4.5个”。国家卫生健康委相关负责人介绍,近年来,各地区、各有关部门贯彻落实中央决策部署,托育服务的政策法规体系、标准规范体系和服务供给体系逐步建立。但同时,托育服务供给的数量、质

量、价格与群众的需求和期待相比还有较大差距。

聚焦加快推进普惠托育服务体系建设,《意见》明确2025年要实现《纲要》中设定的千人口托位数目标,新增普惠性托位66万个。2030年,则要基本建立起普惠托育服务体系,支持保障政策基本健全,公建托位数量明显增加,托育服务能力和质量显著提升,家庭托育成本有效降低。

《意见》提到,要优先实现托育综合服务中心地市级全覆盖,各级托育综合服务中心应发挥示范引领、辐射带动作用,可设置一定规模托位,提供托育从业人员培训、托育服务机构管理咨询、托育产品研发设计、家庭科学育儿指导、消防安全培训等服务。在发展社区托育服务方面,《意见》提出,以地市为单位,统一规划社区嵌入式托育服务网络,充分利用街道、社区现有设施、场所等

公共服务资源,提供免费或低收费房屋场地建设托育服务设施。

记者从相关部门了解到,目前中央预算内资金已支持建设托育综合服务中心项目347个。全国有半数以上的省份将“发展托育服务”作为本地民生实事项目,超过1300个县(市、区)已经出台了托育机构建设补贴、运营补贴、发放消费券等措施来降低托育服务价格。

据央视、《中国青年报》

“硬科技”为新质生产力注入强劲动力

“活力中国调研行·万千气象看陕西”主题采访团以实地走访、深度调研等形式,深入我省各地的重点企业和园区,聚焦以科技创新引领新质生产力发展,立体呈现各地建设现代化产业体系,总结提炼可借鉴的经验做法和普遍规律,推动创新驱动引领高质量发展迈出更新、更实的步伐。

西科控股： 金融活水润“雨林”

7月7日,“活力中国调研行·万千气象看陕西”主题采访团走进西安中科光机投资控股有限公司(以下简称“西科控股”),探寻科技创新引领新质生产力发展的“西科密码”。

步入科技成果产业化展示中心,科技魅力扑面而来。鲲游光电翻译眼镜实现外语实时转换,知象光电扫描仪快速生成3D模型数据,中科微光医疗设备清晰呈现人体血管,这些成果正是西科控股创新生态的生动注脚。

“科技金融曾是成果转化的‘拦路虎’。”西科控股董事长、总经理曹慧涛表示,公司率先通过政府创新举措,构建科技金融“郑国渠”体系,让资金精准流向硬科技领域。

在“雨林生态”创新模式下,西科控股打造全要素服务体系。从天使投资到专业团队支持,从银行贷款对接、高端人才寻觅,到应用场景搭建与全球资源链接,服务覆盖企业成长全周期。“我们坚持10年长线投资布局,2023年投资收益综合指标全国第一。”曹慧涛介绍,凭借早期技术投资优势,公司形成“盈利反哺探索”的商业闭环。

投资与园区运营同样贯彻长线思维。园区自持房产,按需为企业定制服务,成熟后才选择性出售。入园企业审核严格,70%-80%为已投企业,其余也需经专业评审,确保

生态“硬科技”纯度。

截至目前,西科控股已投资孵化556家“硬科技”企业,总估值6799亿元,培育84家国家级专精特新“小巨人”与192家省级专精特新企业,形成光子芯片、人工智能、量子技术、商业航天、新能源等多个前沿产业集群。作为中国“硬科技”理念发源地,西科控股正以创新实践呼应国家“双中心”建设战略,推动科研成果加速转化,为实现科技自立自强、培育新质生产力注入强劲动力。

陕西北人： 铸就全球行业标杆

7月8日,“活力中国调研行·万千气象看陕西”主题采访团聚焦“科技创新引领新质生产力发展”主题,走进陕西北人印刷机械有限责任公司(以下简称“陕西北人”)探寻印刷机械制造领域的创新密码。

公司生产车间内,3万余平方米的空间内智能化设备有序运转,厂房洁净无异味,70%的生产环节已实现自动化、智能化,尽显智能制造转型活力。作为国内印包企业的龙头,有着近半个世纪历史的陕西北人始终致力于印刷包装及工业基材涂布设备的研发制造。从小小的透明胶带,到汽车贴膜,再到家装岩板的纹理、电池里的精密涂层,原来生活里那些习以为常的细节,大多是从这里“印”出来的。

“生产不只是制造,更是技术



西安中科光机投资控股有限公司。

与创新的持续碰撞。”陕西北人印刷机械有限责任公司技术办公室主任宋勇的话,道出了企业发展的核心逻辑。作为行业创新标杆,陕西北人拥有国内实力领先的印包行业专家工作站、博士后科研工作站、国家级企业技术中心等科研载体和人才平台,依托这些平台,承担了“十一五”至“十四五”期间国家科技支撑计划和科研攻关项目,主持制定10项国家标准,累计取得授权专利400余项,发明专利120余项。在市场拓展与认证方面,产品已销往全球30多个国家

和地区,且率先在行业通过质量、环境和职业健康管理体系认证,多项产品通过CE国际认证。

“从‘十一五’到‘十四五’,我们始终创新为引擎,在技术突破与标准制定上持续发力。”宋勇表示,未来,陕西北人将继续秉承“诚信经营、技术领先、科学管理、学习创新”的理念,以智能设备制造为核心,向提供智能工厂、智能服务技术一体化的综合系统服务商迈进,在印刷机械制造领域稳步前行,铸就全球行业标杆。

文/图 本报记者 张方圆

活力中国调研行·万千气象看陕西

省防总要求严格落实 五级防汛行政责任

本报讯(记者 张维)7月7日,省防总组织召开全省“防大汛、抗大洪、抢大险、保安全”专项行动视频调度会,总结通报前期工作进展,分析当前防汛形势,对专项行动下一阶段深化排查整治工作再进行再部署。

会议强调,做到问题整改全覆盖,要对前期排查的存量隐患实行台账销号管理,对高风险领域,必须逐项销号、动态清零。短期内难以整改到位的,要制定专项应急预案,强化避险措施,严防小隐患酿成大灾。指导帮扶全覆盖,要严格落实“市级防指指导帮扶县(市、区)、县级防指指导帮扶乡镇(街道)”双覆盖机制,帮助基层理顺指挥体系、强化转移避险、补齐工作短板等。

会议强调,防汛保安事关全局,必须坚持全省“一盘棋”,坚持“三个强化”,凝聚各方力量,形成工作合力。责任链条要再压实,各级防指要切实发挥牵头抓总作用,严格落实五级防汛行政责任和转移包保责任,行业部门要按照“三管三必须”要求,盯紧本行业领域风险点,杜绝责任悬空、监管缺位;协同联动要再紧密,气象、水利、应急等部门要加强沟通协调和会商研判,强化多部门应急联动,统筹调度救援力量、物资装备,形成“统一指挥、快速响应、高效处置”的工作格局。

甘肃天水幼儿 血铅异常来源查明 系后厨违规添加彩绘颜料制作食品

新华社兰州7月8日电 8日上午,甘肃省天水市联合调查组公布了当地幼儿血铅异常事件的调查结果。经公安机关侦查,褐石培心幼儿园园长、法定代表人朱某琳,投资人李某芳,同意该园后厨人员通过网络平台购买彩绘颜料,稀释后用于部分食品制作。

通报称,3日凌晨,公安部门将其藏匿的剩余颜料查获。经检验,查获颜料含铅(包装明确标识不可食用)。麦积区联合工作组发现,褐石培心幼儿园两份留样的三色红枣发糕、玉米卷肠包铅含量分别为1052毫克/千克、1340毫克/千克,均超出食品安全国家标准中食品污染物限量0.5毫克/千克的标准。

这家幼儿园位于天水市麦积区褐石小区,2022年6月取得办学资格证,8月下旬正式招生入园,性质为民办幼儿园,现就读幼儿251人。

截至7日晚10时,251名幼儿已全部检测。经国家、省联合医疗专家组根据血铅标准认定,血铅异常233人、正常18人。

事发后,甘肃省卫生健康委员会派出中毒、重症、儿科等相关方面专家6人赴天水。4日,国家卫生健康委、国家疾控局调派3名专家赴甘肃开展指导救治。同时,由国家以及甘肃、陕西、湖南、重庆等地相关专家组成的联合医疗救治专家组开展医疗救治工作。

目前,公安机关以涉嫌生产有毒、有害食品罪,将朱某琳、李某芳等8人依法刑事拘留,对另外两人依法采取取保候审强制措施。纪检监察机关已启动调查程序,对监管失职、渎职的人员,将依规依纪依法严肃追责问责。